

深入一线

过程繁复 惊喜不断



张，每张横 72 厘米，纵 32 厘米，除少数字页有破孔外，其余保存基本完整。

据慈溪书法研究者胡迪军先生调查考证，《湖海阁藏帖》为清代慈溪望族鸣鹤叶氏后人叶元封辑刻。叶元封（1797 年—1849 年），号梦渔，是鸣鹤古镇中药业经商世家叶天麟之孙，好收藏书画碑帖，且交游广泛，精于鉴赏。《湖海阁藏帖》为道光年间叶元封请吴中名医朱安山刊刻而成。此帖囊括了明清 77 位名贤真迹，不乏海内珍异的传世精品，如王阳明《与德润与克明书》、董其昌《我本渔樵诗》诗卷及明四大家作品。帖中所辑大多来自江浙一带世家大族的旧藏，盖为叶氏在杭州、苏州、上海、湖州、宁波等地经营药业时购得，其中除少数留存外，绝大多数于太平天国时期毁于兵火。清代共刻从帖 300 余部，其中不少是质量不高的坊刻本，而《湖海阁藏帖》为从帖中之高品。

《湖海阁藏帖》附有多篇跋记，从中可知叶家败落后，帖石辗转到上海，光绪六年（1880 年）由慈城方纪常之子方仰和购得，筑于方纪常墓庄。其后，慈溪宓家埭韩桐仙不惜以重金买下帖石，嵌于桐花仙馆的碑廊中。韩桐仙逝后，子孙外出经营，世事更迭，旧宅碑廊已被拆除，帖石流落掩埋何处，几乎无迹可寻。现如今仅有《湖海阁藏帖》拓本（片）存世，弥足珍贵。

随着普查工作的深入开展，宁波各地时有惊喜传来：海曙区在清真寺发现了清光绪元年“雍正关于平反回民谋乱事宜诏书”木匾，余姚市鉴定考证了南宋右丞相兼枢密使史嵩之夫妇墓出土的“和合二仙”玉佩，并被省文物鉴定专家确认为国家一级文物；宁海县新登记了一批柔石先生信札及手稿作品；象山县党史办送审的革命先烈王家谋 18 件手稿被省文物鉴定专家全部鉴定为国家三级珍贵文物……



奉化普查员拍摄户外文物



专家在海曙文保所筛选和鉴定文物



你知道宁波各

大国有博物馆究竟藏有多少数量的宝贝？这些宝贝又有怎样的价值？你可知除了博物馆之外，还有哪些单位和机构收藏有文物……这些问题的答案，让参加第一次全国可移动文物普查（以下简称“一普”）的普查员来告诉你。

宁波是国家级历史文化名城，不仅不可移动文物数量位居同类城市前列，而且文献古籍、历史档案、书画作品、民族民俗文物等可移动文物也十分丰富。通过一年多的摸底调查和普查工作，成果逐步显现，宁波文物家底逐步清点完成——收藏有文物的单位从博物馆、纪念馆、美术馆、图书馆，扩展至各个行业领域；文物收藏单位从文物系统内的十几家，扩展为全社会的近百家，国有单位的一批重要文物被认定、记录，加以珍藏。

美丽邂逅

是荣誉也是责任

普查员李贤慧在她的普查日记中这样写道：今天我是普查员，用自己的双手去整理这些宝贵的遗产，这既是荣誉也是责任。

每天面对前人的墨迹，饱览那些线条、水墨、色彩编织的作品，才明白中华民族传统文化的博大精深。比如阅览《呼鹤为伴采药归图》，看着采药女肩挑满满一担草药，满脸笑意地望着站在她身边的仙鹤时，李贤慧调皮地说，我能感受到她的幸福，虽然一路辛苦，却收获颇丰，还有仙鹤为伴逗趣，不会孤单。

从事摄影 15 年的普查员许辉标说，当他的镜头一次次对准文物的时候，他的心情是激动的，可同时也感到了忐忑。透过镜头看着那一件件精美的器物，感受着它们身上厚重的历史遗韵，那早已拭上相机快门键的手指却迟迟不敢按下。许辉标说：“真不敢轻易地去亵渎它们的美丽，平生第一次停下了拍摄的节奏。”10 多年前许辉标还在“清华美院”专门选修了“文物摄影”课程，对拍摄工作可以说是很有底气和自信的，可他还是放弃了那次拍摄。迎着同事们不解的目光，许辉标唯有抱歉地笑了笑。当晚他回到家，

革命文物

“不可忘却”的珍藏



朱枫烈士手绣片

这次普查，有一个重要门类是革命文物，今年又恰逢抗战胜利 70 周年，为了更好地让全民共享普查成果，普查员们不得不加快整理登录那些保持血肉情感与温度的“不可忘却”的珍藏。

在浙江省文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地宁波樟村四明山烈士陵园管理处第三展厅内展有“半根柱子”，该柱子高 280.5 厘米，直径 14.5 厘米，是民居里常见的普通柱子。但是这根柱子又极不普通，因为“浙东刘胡兰”李敏同志正是被绑在这根柱子上英勇就义的。

李敏烈士，原名李雅琴，宁波镇海人。1944 年 2 月 21 日，“浙保”二团偷袭后隆村，李敏不幸被捕，被绑在樟村中街的十字路口一座还未造好的店堂的柱子上，连刺 27 刀，壮烈牺牲，时年仅 20 岁。当地百姓为了纪念烈士，在柱子上写有“李敏烈士牺牲在这根柱子上”字样。20 世纪 70 年代，烈士纪念馆建成后，柱子被移到纪念馆供人们缅怀瞻仰。2014 年 10 月，在可移动文物普查工作中，这根血染的柱子被鉴定为国家二级革命文物。

硝烟弥漫的战争岁月已经远去，但烈士永不会被遗忘。70 年前中国人民经过艰苦卓绝的抗日战争，最终取得了抗战的伟大胜利，为世界反法西斯战争的胜利做出了巨大贡献。文物会说话，革命文物更是如此，每一件抗战文物似时刻提醒我们，正是这些优秀中华儿女的身躯铸就了血肉长城，捍卫了民族的尊严。

“身份登记”

为了传承更久远

按照普查工作进度要求，“一普”将持续到 2016 年。届时，宁波市国有文物收藏单位的所有可移动文物珍宝，将“一个都不能少”地拥有一张“电子身份证”。

有些藏品的身份来历，可不简单，穿越漫长的历史时空，它们向我们诉说着一段段惊奇的传承故事，余姚博物馆收藏的清雍正十三年抄本、黄稚圭校补稿《宋元学案》便是如此。这是目前仅存于世的两部《宋元学案》珍贵抄本中时间更早的一部。浙江大学著名教授吴光先生鉴定后认为，此本价值不可估量，有助于研究《宋元学案》的成书过程。

众所周知，《宋元学案》是由清初黄宗羲和全祖望两位大师为主编撰，黄百家、卢籀、黄璋、黄徵、王梓材、冯云濠等众多后学者倾力协助完成的一部介绍和研究我国宋元时代学术思想史的专著。全书共 100 卷、91 个学案，200 余万字，涉及宋元两朝 400 年间有代表性的学者 2000 余人，全面而详细地记述了当时的学派源流，介绍了各派的学说思想并略加论断，是一项浩大的文化工程。这部书从搜集史料到创例发凡、动笔编写、校理编订，直至定稿刊行，历时 150 余年。书稿颠沛流离，几易其主，方刊刻留世，堪称中国文化史上的一大奇迹。

清康熙二十五年（1686 年），时年 77 岁的黄宗羲开始整理编写《宋儒学案》和《元儒学案》，合称《宋元学案》。此时的黄宗羲已是年老体衰，辗转病榻，只能对搜集来的大量材料进行初步整理编排，创制凡例，写了部分案语。之后，由其子黄百家承担起了具体的编辑、校评工作。但是黄氏父子只编写了 58 个学案便先后谢世，全书并未完稿，对各学案人物的学术思想的介绍和评论还未细做，也没有厘定卷次目录，《宋元学案》草创未就。

之后黄氏家族藏书历经火灾、水灾和被窃，10 余万卷藏书经整理清点，仅剩 3 万卷左右，呕心沥血编写的学案手稿也毁于一旦。这对黄氏孙辈特别是黄氏图书资料继承者黄千人来说是一个沉重的打击，他把劫后余生的图书资料托付给慈溪藏书家半浦二老阁主人郑姓保管后，自己全力以赴寻找学案的备稿。雍正五年（1727 年），黄千人从江苏淮南杨晦叔处找到了其父杨开沅留下的学案抄本，借归后交给好友鄞县人全祖望整理续编。

全祖望私淑黄氏学说，他从 42 至 50 岁用 8 年时间埋头阅读、修补黄氏原稿并增补 33 个新案，最后又著序录一卷，使学案成为一部完整的百卷巨著。他的高足弟子董秉纯、卢籀、蒋学镛等人先后参加此书的整理编写工作。全祖望在整理续补完学案后的第二年就去世了，临终前他叮嘱卢籀把学案编辑成书，要求其想方设法刊刻行世，给黄氏后人有个交代。

清乾隆三十七年（1772 年）朝廷诏修《四库全书》，向全国征集优秀藏书。浙江成立采访局，黄宗羲的玄孙黄璋被委任负责采访。采访局工作之际，卢籀将黄璋寄去了二十册学案稿本和一册全氏著的序录。老祖宗的书稿失而复得令黄璋欣喜若狂，与儿子徵义历经数年，重新校勘稿本，对全祖望的部分案语做了批评和取舍，最终形成 86 卷新稿，即余姚梨洲文献馆所藏之清雍正十三年抄本、黄稚圭校补稿《宋元学案》。

但是故事还没有完结，黄氏后人保留的学案稿本在黄璋去世后开始



新的历程。清末民初，它来到了姚西兰塘乡邵家村（今黄家埠镇邵家村）一位叫邵衍臣乡绅的书斋中。邵氏后人回忆该书来历时说，黄宗羲后人道中落，邵家曾给予资助，期望他们重振家业，黄氏后人非常感激，无以为报，以家传手稿卷相赠。直至 20 世纪 50 年代初，余姚民主人士、余姚国有馆藏文物工作的奠基者姜枝先先生在浙江省文管会和余姚县人民政府的支持下创办了梨洲文献馆并兼馆长，把散落在社会上的图书文物收集存放在里面。他从黄宗羲后人处征集图书文物时获得学案稿本的信息，追踪来到邵家村寻找学案稿本下落。邵衍臣的孙子邵宗煌从上海的哥哥处拿来书稿送给政府，入藏梨洲文献馆，使这部珍贵的书稿逃过“文革”浩劫，留存至今。2010 年冬，《宋元学案》和其他文物图书一起搬入保管条件更好的余姚博物古籍库房，传承故事才终于画上了圆满的句号。

这样的故事，也发生在现由慈溪市博物馆收藏的《林文忠公手书试帖诗稿》上。该试帖诗手稿，现为孤本，国家一级文物，遗存目录 8 页 72 首、诗文 14 页 19 首、跋记 2 页 4 页，长 30.2 厘米，宽 15.5 厘米，纸本册页，书口印“云左山房”字样，附木质卷盖。目录诗文为林则徐手书，行书小楷，跋记为林则徐长房曾孙林黻桢题写。从跋记中我们得知，《试帖诗稿》是林黻桢少时检点家藏旧簏所得，后因其应官吴中，定居苏州，携随至苏吴，于辛未年（1931 年）转赠十四弟林壁如。据慈溪市文管办原主任袁展如同志回忆，《试帖诗稿》为 20 世纪 70 年代末，龙山乡妇女主任、业余文保员张冬兰女士在文物保护宣传时发现，当时的收藏者洪品高先生为支持国家文博事业将手稿无偿捐献给政府。据洪品高先生称，该手稿为祖辈在苏州经商时所得。此手稿经书法界泰斗沙孟海先生鉴定后交给好友鄞县人全祖望整理续编。

打开国有博物馆的庋藏之锁，会发

现好多藏品传承有序，其中不少来自民间的收藏与捐赠。以天一阁博物馆为例，自民国以来，陆续收到了上百个家族的捐赠，这些捐赠从不同的方面丰富和构建了天一阁博物馆整个收藏体系。

通过普查，普查员们深受触动，社会捐赠是博物馆赖以生存、发展乃至发展的源泉，收藏家们把自己的收藏捐献给国家，如涓涓细流汇入海洋，共同谱写了一部中华民族文明薪火传承史。正因为有了这样的捐赠，我们才可以看到中华民族文化的完整保存、继承、发扬，才可以向民众进行文化、历史和艺术的教育。当前，越来越多的收藏家选择博物馆作为其藏品的最好归宿，不也是为了传承更久远吗？

延伸阅读

可移动文物的“大数据”化

第一次全国可移动文物普查是我国首次开展的全国范围内废藏文物家底清点，是一次重大的国情国力资源调查。

宁波“国宝大调查”从去年正式启动数据采集工作以来，普查的范围涵盖了 11 个县（市）区，以及各级国家机关、事业单位、国有企业和国有控股企业。文物摸底调查涵盖国民经济 19 个行业类别，共调查 5937 家国有单位和其他机构（主要是宗教场所），普查覆盖率达 100%。现已确定收藏有文物的单位 99 家，其中非文物系统的单位 73 家，主要有教育、图书、档案、宗教、医疗卫生、民政等行业系统的单位和机构，经初步估算，需要清点登录的文物在 12 万件（套）以上。

此次普查不改变文物权属现状，通过文物信息采集，专家认定文物、登录文物信息，实现大数据文物信息平台共享，促进我市文物资源的整合利用，“让文物活起来”，更好地为公众服务。